

ОН БЫЛ НАСТОЯЩИМ ЧЕЛОВЕКОМ И ВЫДАЮЩИМСЯ ПРОФЕССИОНАЛОМ: ПАМЯТИ ПРОФЕССОРА В.П. РЕХАЧЕВА



18 сентября 2024 года ушел из жизни Виктор Павлович Рехачев, и вместе с ним ушла целая эпоха в истории архангельской медицины, высшего образования и культуры. К огромному сожалению, автор этих строк узнал о его кончине слишком поздно и не смог быть на прощании, не смог сказать то, что хотелось и что вынашивал в душе многие годы. Поэтому делаю это в настоящей статье.

В.П. Рехачев родился в 1931 году в Емецке и в годы Великой Отечественной войны учился здесь в одном классе с моим старшим братом, когда отец был командирован туда из Архангельска. Эту дружбу В.П. Рехачев пронес через всю жизнь и незадолго до смерти передал мне сохранившееся послевоенное письмо моего брата, направленное ему.

Окончив Архангельский государственный медицинский институт (АГМИ) в 1955 году,

В.П. Рехачев посвятил себя хирургии и проработал на этом поприще около 70 лет, в т. ч. около 20 лет был главным внештатным хирургом Архангельска. С 1958 года и до начала 2020-х годов он преподавал в АГМИ, а позднее в Северном государственном медицинском университете (СГМУ), несколько десятилетий заведовал кафедрой факультетской хирургии. Он спас тысячи человеческих жизней, воспитал несколько поколений врачей. Автору довелось быть на 80-летнем юбилее В.П. Рехачева, когда чествовать его приехали коллеги из регионов не только Европейского Севера, но и всей страны. Даже в 90 лет он еще консультировал как профессор в Первой городской клинической больнице имени Е.Е. Волосевич, старейшем лечебном учреждении Севера с более чем 230-летней историей, и читал лекции в родном СГМУ.

В.П. Рехачев был образцом высокой интеллигентности и человеколюбия, и публикация этой статьи в журнале, посвященном проблемам гуманитарных и социальных наук, закономерна. Он питал глубокий интерес к истории, часто выступая в профессиональной среде с докладами на исторические темы. В.П. Рехачева всегда интересовали человеческая жизнь в разных ее измерениях и врачевание, выросшее в научную медицину, как неотрывная часть культуры человечества. Автору довелось тесно общаться с В.П. Рехачевым, когда он готовил к печати свою монографию «История хирургии Архангельского Севера», опубликованную в 2018 году, и быть одним из ее рецензентов. Этот труд, охвативший период с древности до современности, коллеги заслуженно назвали фундаментальным, и, создав его, В.П. Рехачев, по существу, поставил себе научный памятник.

Опубликовав более 200 научных работ, в т. ч. несколько монографий, В.П. Рехачев в 2024 году издал книгу под названием «Сurriculum vitae. Воспоминания на финише жизни», ставшую поистине олицетворением человеческой му-

НЕКРОЛОГИ/OBITUARIES

дрости. Он завершил ее словами: «В общем, сложилось у меня со всем, что дает полноту счастья. Моя благодарность – Судьбе, учителям, коллегам, родным и близким». Он учил нас дорожить каждым счастливым моментом, бережно и с любовью относиться к людям. Хочется выразить глубокую личную благодарность В.П. Рехачеву за многолетнюю дружбу, готовность всегда прийти на помощь мне, моим родным и близким, которым он стремился помочь в самые трудные и финальные моменты жизни.

В.П. Рехачев был награжден орденом Трудового Красного Знамени, медалями, удостоен почетного звания «Заслуженный врач Российской Федерации», региональной общественной награды «Достоиние Севера», являлся лауреатом премии имени М.В. Ломоносова.

Светлая память о Викторе Павловиче Рехачеве – Человеке, Ученом, Враче – навсегда останется в наших сердцах. И пусть на его могиле всегда будет море цветов от благодарных архангелогородцев.

*В.И. Голдин,
доктор исторических наук, профессор,
главный редактор журнала*